

## 2014 郑州教育年度盘点之中原区

2014年,中原区教育局紧紧围绕全域城市化发展战略,以全域教育一体化为目标,以学生终身发展为本,以教育改革创新为动力,以学校建设和队伍建设为重点,以品牌学校创建为抓手,着力促进教育公平,着力提高教育质量,着力提升教育品质,努力办好均衡优质特色的人民满意教育。

加快品牌学校建设  
提升中原教育品质

本报记者 李杨

着力改善办学条件  
打造优良育人环境

2014年,中原区教体局大力推进新建建设。新建、改扩建郑州市第64中学、郑州市第69中学、郑州市实验小学、郑州一中教育集团明新校区、郑州市常西湖外国语学校、郑州外国语学校、伊河路小学保利校区、上品新天地幼儿园、升龙天汇幼儿园、蓓蕾幼儿园等10所中小学、幼儿园。

目前,郑州市第64中学、郑州市第69中学、郑州市实验小学、上品新天地幼儿园、升龙天汇幼儿园、蓓蕾幼儿园等6所已开工建设;郑州一中教育集团明新校区立项已完成,土地报批已结束,控规编制及概念设计方案已深化;郑州市常西湖外国语学校、郑州外国语学校立项已完成,正在强力推进土地报批、控规编制、概念设计方案深化等开工前筹备工作;伊河路小学保利校区立项已完成,修规方案正在进行优化。

而在中原区2013年5所新建中小学幼儿园续建工作中,伊河路小学北校区、经纬花园幼儿园、郑州市第二实验幼儿园东(西)园主体已完工,郑州市秦岭中学已开工建设。该区还对老城区学校进行了全面改造升级。对郑州市第65中学、育红小学、建设路第二小学西校区、外国语学校、伏牛路第四小学、百花艺术小学等8所学校12栋教学楼升级改造,并投入700余万元进行教育装备采购,不断增强中原教育发展硬实力。

切实加强队伍建设  
提升教师业务能力

为提升教师业务能力,2014年,中原区教体局加大教师招聘力度,先后赴北京师范大学、

华东师范大学等8所重点师范大学招聘80名优秀毕业生,暑期招聘120名优秀毕业生和在职教师,为推动教育优质化进程提供了强有力的师资保障。该区还加大教师培训力度,一年来先后组织校级干部赴厦门、浙江、广州、北京等地参加暑期集中培训、“校长领导效能高级研修班”、“卓越校长领导力提升工作坊”、“课程建设研修”等各类培训356人次;组织骨干教师、骨干班主任、中小学语、数、英学科教师,新入职教师赴华东师大、北师大珠海分院参加“学科素养提升”、“名师好课堂”、“德育与和谐班级管理”、“新入职教师培训”等各类培训1226人次,着力打造师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍和专家型校长队伍。

为加大教师交流力度和名师培养力度,中原区选派29名校级骨干教师进行为期一年的城乡交流,促进了城乡师资优势互补、资源共享,并成功创建2个“省名师工作室”,2个“区名师工作室”和12个“区名班主任工作室”,共培养省市级名师、骨干教师、教师教育专家等70人,名师数量位居全市各县(市、区)前列。

落实教育惠民政策  
大力改善教育民生

对1034名幼儿家庭发放学前教育资助金51.7万元,对446名高中生家庭发放助学金35.7万元,为34个低保低收入家庭人员考取高校一次性救助及困难家庭学生考取高校路费补贴4.4万元,对33名大学生发放无息助学贷款27.5万元,为106名家庭经济困难的教师发放救助慰问金8.9万元……2014年,中原区教体局扎实做好师生资助工作,相继实施了学前资助、高中助学金、考取高校救助、教师资助等项目,共计发放资金128.2万元。

为切实改善教育民生,中原区圆满完成中小、幼儿园招生工作及各类招生考试工作,切实解决了6346名进城务工人员随迁子女、特殊儿童的入学问题,并妥善解决拆迁学校学生分流安置,对石羊寺、桐树王、大李等3所拆迁学校750名学生进行了分流安置,确保了社会稳定和该区全域城市化建设的顺利推进。

积极开展多彩活动  
提升学生综合素质

为全面提升学生综合素质,一年来,中原区紧紧围绕素质教育积极开展学校团队活动,举办“中国梦,我的梦”庆六一文艺汇演、中原区首届“锐舞中原”舞蹈大赛、“爱乐团高雅艺术进校园”、“集邮活动进校园”等活动。73中、伊河路小学等学校的合唱团、互助路小学、建二小学等学校的管乐团,百花艺术小学的艺术社团等成果显著。该区还加强学生社会实践,先后组织18339名学生到市实践基地、树木园等场所参加实践活动,15000余人到青少年活动中心科普基地参观学习,丰富了学生的校内外生活,提升了学生的综合素质。

2014年,中原区的“阳光体育”活动蓬勃开展,组织各学校开展了丰富多彩的体育活动。举办春季中小学生学习运动会、开展大课间评比等阳光体育活动,全力打造有影响力的体育特色学校,73中学、70中学、建二小学等7所学校成为省级体育传统学校。在各级各类比赛中,中原区的各所学校成绩喜人,其中育红小学荣获河南省青少年建筑模型锦标赛第一名,73中足球队晋级全国青少年校园足球冠军杯总决赛,淮河路小学荣获全国青少年校园青春健身操大赛河南赛区一等奖。

我市中小学  
开展迎新年活动

本报记者 李杨

近日,我市各个中小学纷纷开展丰富多彩的庆祝活动,师生在愉悦的节日氛围中共同迎接新年的到来。

为了让全校师生度过一个愉快而有意义的节日,激励学生以全新的面貌迎接新年的到来,郑州五中不仅通过更新黑板报、宣传栏等形式,营造欢乐祥和的节日氛围,还在全校范围内举办了“元旦且校本课程成果展示”、“元旦且跑步比赛”、“学生社团街舞表演”等活动,群英荟萃,精彩纷呈。

郑州十八中举行了“缤纷校园、青春扬帆”师生联欢文艺汇演,歌舞、相声、小品、啦啦操、乐器演奏等节目,为全场观众送上了一道道丰盛的文艺大餐。活泼动感的舞蹈、激情四射的歌声,传递出了一种阳光、积极向上的生活姿态,将气氛推向一个又一个高潮。该校学生纷纷表示,此次汇演不仅给了他们展示风采的舞台,也增进了师生的交流,拉近了彼此的距离。

此外,二七区艺术小学也迎来了全校的艺术教育成果展示,全体师生、家长共享此次新年盛宴。精美的作品,姿态万千的泥塑、精美绝伦的手工头花和充满童真童趣的翰墨童画,把整个大厅装点得异常漂亮;舞蹈教室内孩子们用优雅的舞姿抒发着童年的快乐,尽情陶醉在舞蹈世界里;录播室里充满着欢笑声,逗得在场的家长开怀大笑;大气时尚的管乐排练厅,各种音符交相辉映,演奏出一曲曲动听的乐章。

而金水区黄河路第二小学则是以别样的方式告别旧岁。为了传递人间温情,弘扬校园正能量,该校举办了第四届“冬日花开 爱心义卖”活动。义卖持续3个小时,共筹得款项4907.5元,这些款项将用来资助新乡的一所希望小学。

郑州四中和郑州七中也分别为教职工准备了一份新年厚礼。“轻盈舞步展风采,甜美歌声奏乐章。”郑州四中的教职工元旦联欢会火热举行,绚丽的舞台、华美的服装、精彩的表演,热烈的气氛,让人惊喜不断。而郑州七中也举行了教职工迎新运动会。据介绍,此次运动会也是该校“冬季教职工健身运动系列活动”主题之一,设有篮球比赛、拔河比赛、乒乓球比赛、长跑、跳绳等项目。全校教职工积极参与,让运动健身的热情驱走了冬日的严寒。



图片新闻

1月5日,二七区幸福路小学教育发展共同体举行了“课程博览会”。多彩的课程展示给与会专家留下深刻印象。魏瑞娟 摄

## 亲子课堂

## 帮助孩子制定新年计划

本报记者 李杨

“新的一年我希望学习可以更上一层楼”、“我想考上一所好的学校”、“我希望期末考试能够考出好成绩”……新的一年,孩子们一定都许下了自己心中的新年愿望。在一项调查中发现,超过90%的孩子都希望在新的一年里学业有进步,考试拿高分、考上好学校仍是孩子们最大的愿望。

各位家长了解自己孩子的新年愿望吗?又打算怎样帮助孩子实现他们的新年愿望?新的一年到来了,作为家长很有必要引导孩子总结一下过去的2014年,并帮助孩子为2015年更好更快地成长设计一份科学

合理的新年计划。

首先,要帮助孩子总结过去一年的得失。过去的一年中,孩子都取得了哪些成绩,有哪些地方做得不尽如人意,需要在新的新年加以改进?家长不妨和孩子一起静下心来谈一谈,让孩子说一说过去一年觉得自己最满意、成长与进步最大的一件事是什么,聊一聊过去一年对自己最不满意的事是什么。帮助孩子做好新年计划,就必须回到源头,先找出自己的问题,才能制定一个更符合实际的计划。而这样真诚的交流不仅有利于孩子更加清晰地认识自己,也有利于亲子感情的融洽。

下面就是针对自己的新年愿望列出一份详细的计划了。是不是担心孩子又像以前一样对于执行计划虎头蛇尾了呢?专家表示,一份目标少、可执行度高的计划非常重要。

“3至10岁的孩子,是学习能力养成的最佳时期,一定要培养孩子自我学习的能力。”采访中,一位颇有经验的家长告诉记者,每位家长都希望孩子不要输在起跑线上,但制定计划时一定要充分与孩子沟通协商。她表示,帮助孩子制定计划,家长进行引导时不要显得太主动,以免孩子起逆反心理。当孩子兴致冲冲地把时间安排得太满时,反倒要

提醒孩子留出玩耍和运动的时间,因为目标相对较少的计划可执行度高。对此,不少专家和老师们都表示认可,并建议家长在孩子完成一定阶段任务的时候适当给一点“甜头”,这对孩子是一种鼓励和肯定。

如果计划执行不下去,责任并不完全在孩子。孩子是计划的执行者,家长则是监督者,需要定期检查孩子完成情况并根据实际情况帮助孩子调整计划。没有按计划完成任务时,家长一定要耐心和孩子沟通,一起分析计划实施过程中出现的问题和原因,对症下药,及时采取措施或者修改计划。

## 校园速递

★郑州高新区2014中小学阳光体育冬季长跑比赛日前拉开序幕。据悉,此活动是高新区教育局多年来一直坚持开展的体育活动,旨在通过比赛活动使阳光体育运动制度化、科学化,培养学生热爱体育、强身健体的意识。魏瑞娟

★近日,郑州财经技师学院举行第三届“感动校园”年度人物颁奖典礼,十位年度人物来自不同的工作岗位、不同的班级,是全院师生的优秀代表。他们纷纷讲述自身事迹和心路历程,使在场师生受到了一次深刻的精神洗礼。张震

★近日,中国职业足球运动员、前中国国家足球队队长戚继来到金水区农业路小学、金水区第一幼儿园参观足球训练基地,对校园足球工作进行指导,并对其足球特色给予了高度评价。张震

★1月6日,二七区外国语小学教育发展共同体校本课程展示活动在二七区外国语小学拉开帷幕。共同体内的六所学校分别展示了本校校本课程成果。魏瑞娟

★为了弘扬敬老美德、塑造良好孝风、育感恩之心,金水区纬三路小学的师生志愿者们日前联合经八路社区的志愿者们来到郑州市颐和老年公寓,给他们送去一份关爱和温暖。马振丽

★为了使师生们尽快熟悉新校园环境,1月6日,中原区外国语小学举行了以“适应新环境”为主题的应急演练。范军伟

★金水区沙口路小学首届数学节于近日拉开帷幕,“玩转骰子”、“巧移小棒我最棒”等活动精彩纷呈,让孩子们领略到了数学的魅力。孙晔

★为引领全校师生在新的一年里养成良好的阅读习惯,近日,惠济区东风路小学举行了“图书漂流”活动。学生们不但实现了图书共享,还提高了阅读热情。马伟亭

★近日,金水区纬一路小学举行了“雅趣社团成果展示”汇报活动,向全校师生和家长代表进行了汇报表演,给大家带来了视觉和精神上的震撼,掀起校园社团文化氛围的高潮。武艳玲